

台灣憶住之四

●陳香梅

(彩色圖照刊第四頁)

大江東去，浪淘盡，
千古風流人物

蘇東坡句

成為好友。主題曲由名歌唱家王芷蕾擔任，大家都在唱「一千個春天」。鬧。

劇作團還到華盛頓來拍外景，在我家中歡聚多次，是個歡樂時光。如

今事隔多年，黃以功仍在做導演，往來海峽兩岸，夏美華仍勤於寫作，王

茲將第一至第六屆得獎人略述如

一片陽光千里澄江

第一屆徵選劇本得獎人

媛，女、四川省，省立花蓮女中畢業

優良獎：《媽媽不要哭》，李筑

佳作獎：《這一夜》，關杰玲，女

、吉林省，實踐家專服裝科畢業。《

秀蘭》，黃照桂，女、台灣屏東專科

肄業。《遙遠的呼喚》，曾麗蓉，女

、雲南省，政治大學中文系畢業，海

台灣暢銷。此外還有韓譯本。台灣電視公司和我商量拍攝電視劇，編劇由夏美華和鄒律共同合作。導演是黃以功，策劃是朱雲鵬。監製是徐剛夫，美術指導是翁明川。

台灣電視董事長是莊正彥。我們合作得非常愉快，黃以功、夏美華都

收入捐助台視，作為陳香梅電視劇本著作獎基金。台視和我共同捐贈基金貳佰萬元台幣。當年是一個相當可觀

的數目。我們每年頒獎，一共舉行了

八九次，我每年回台北頒獎，甚為熱

山國中國文教師。

第二屆徵選劇本得獎人

優良獎：《一片陽光》，張光啟，女、安東東豐，淡江大學工商管理科畢業，台視編劇班結業。佳作獎：《千里澄江》，皮述平，女、江西永修，東吳大學史文研究所肄業。《這一家人》楊念純，女、福建林森，淡江大學歷史系畢業。《冬至》陳蓮珠，女、雲南四湖，世界新專編採科。
 《變奏曲》，王劍芬，女、浙江定海，台大哲研所碩士，美國畢堡德學院碩士。《香港爺爺》，楊曼麗，女、福建平和，國立藝專影劇科畢業，台視編劇班結業。

第三屆徵選劇本得獎人

優良獎：《明杰的旅程》，楊念純，女、福建林森，淡江大學歷史系畢業，家庭教師。佳作獎：《面具》，張瑞齡，女、台灣新竹，輔仁大學英文系，編劇。《以前夫妻》，朱永昆，男、山東省，高中畢業，廣告公司企劃、編劇。《那一班車，十八歲》，張素玲，女、福建東山，師大國文系畢業，文化大學藝術研究所肄業，台視編劇班、高中教師。
 第四屆徵選劇本得獎人

佳作獎：《回家》，楊念純，女、淡江大學法文系畢業，芙蓉坊雜誌社編輯。司企劃、編劇。《那一班車，十八歲》，張素玲，女、福建東山，師大國文系畢業，文化大學藝術研究所肄業，台視編劇班、高中教師。
 路》，呂明珠，女、政大東語系畢業，編劇。《黃色阿勃勒》，王瑞徽，女、淡江大學法文系畢業，芙蓉坊雜誌社編輯。

洛奇出席很有面子

一九七五年四月蔣介石總統逝世。美國總統福特指派代表團到台北參加追悼典禮。白宮參謀長羅拔哈蒙德 ROBERT HARTMAN 打電話告訴我，我是指定的七名團員之一，我問羅拔團長是誰，他說總統指定農業部長領隊。我說：「農業部長和台灣沒有任何關係，是否可以派較高層官員做團長？」羅拔問：「你以為誰較妥當？」我答說：「最好請副總統洛奇。」羅拔答說：「讓我再請示總統再給你回電話。」過了兩小時羅拔的電話來了，他

說：「總統認為洛奇一週前剛從沙烏地弔喪回國，而且去遲了，沙烏地元首已下葬。如今再請他去台北，恐怕有困難，不過總統說你可以先去向他請示，再回覆我。」

於是大任落在我身上，但我想一試無妨，於是親自去見副總統洛奇，我和他相識多年，他對中國古玩甚有研究，收藏不少，洛奇家族富而多金，但他很平易近人。

見了洛奇副總統，把來意說明，他面有難色，他說他的夫人身體不好，可能要入院治療。我說：「這一點我也很關切，不過我們即去即返，只

需三四天時間，蔣介石是二次大戰盟友，您若出席對台灣很有面子。」

爭到光彩有點自豪

洛奇思量片刻很爽快地說：「好罷安娜算你想得週到。」我大喜過望，剛要告辭，洛奇問我名單，我說：

「高華德參議員，和周以德眾議員也

地弔喪回國，而且去遲了，沙烏地元首已下葬。如今再請他去台北，恐怕

有困難，不過總統說你可以先去向他請示，再回覆我。」

同行。」洛奇說：「那很好，告訴他們，我們的專機在華盛頓軍用機場起飛。」

我回到辦公室又急著打電話到白宮向羅拔報告，他有點吃驚，想不到我在數小時內請到副總統大駕。但難題又來了，他說：「安娜你可知道高華德因為不滿意白宮選了農業部長做

領導，一氣之下已先離開華盛頓，要乘中華航空公司的飛機先去台北了，你最好安排他和眾人同行，這件工作也只好由你去處理了。」

當年外交部禮賓司司長是夏功權，他私下告訴我，蔣夫人因為和高華德參議員有特別交情，要安排高華德坐首席。我說：「千萬不可，洛奇是美國副總統，又是團長。這事我無法

交代，只好由您去擺平了。」

還好夏功權深明道理和外交禮節，請他務必等我們全團七人，高華德

這才息怒。但專機是否專程在夏威夷降落，我當時毫無把握，只好再和副總統辦公室商量，還好洛奇很大方，多病，羅拔哈蒙德亦已作古。蔣夫人

和高華德亦都先後離開人世，他們又怎會知道我當年的一片冰心在玉壺呢？

功告成。

當年台北官方正忙著安排喪禮，這來龍去脈，我也沒有機會多說，眾

人都以為能把洛奇副總統請來，一定

是高華德之功，誰又知道其中的奧妙。我能夠於蔣介石總統永別典禮中，為他爭到一些光彩，心中也有點自豪和安慰。

?

助尼克森競選成功

光說喪事不好，也該談談一些喜事。我於一九六八年協助尼克森競選成功後，又擔任尼克森就職大典副主持，正主持是德高望重的萬豪酒店 MERRIOTT HOTEL 大老板約翰莫理諾。美國總統就職典禮原則是不邀請其他國家元首，因為根本無法招呼，典禮是慶功，是慰勞助選人和各州來觀禮的官民。

競選勝利是十一月二日，這之後我們就忙著準備次年一月廿日的就職大典，數百人在一棟大樓辦公。各參院議員，眾院議員都爭著要觀禮券，為了酬謝他們的支持人。各州長也有同樣要求，這是大典的第一要求。此外就是慶祝就職的早餐、午餐、晚餐、舞會和酒會，還有旅店的安排，在那一週期間所有一流旅店全部包了下來，由我們安排甲乙丙丁的住處。私

人很難訂到旅店的貴賓房間。

量力而為解決難題

典禮前一週我接到菲律賓駐美大使羅蒙洛的緊要電話，他要到我的辦公室來看我。我想一定有難題，於是約好時間會面。他是菲律賓第一夫人艾媚妮的叔叔，上任不久，但和我已有多次交往。他和我見面時滿臉愁容

，他說：「我們的第一夫人要來華盛頓參加尼克森的就職典禮。您說我該怎麼辦？」

我問他：「是誰發的請柬？我們沒有邀請外國貴賓。」他說：「我知道，第一夫人是應一位律師的邀請。」

「我說：『那我只好安排她和外交大使團（即各國駐美使）坐在一起。』」大使面有難色，他說：「第一夫人大概不能接受這個安排。」那我也非常為難，不過我答應另想辦法。

這期間找我的人真不少，每天電話響個不停，晚上還有人打電話到家

大江東去誰曰不然

那天早上天氣奇冷，還下了點小

裡，也是有所求。三四十年前華盛頓的律師事務所和遊說組織沒有如今那麼多，現在華盛頓整條 K 大道都是說

客的辦公室，而且收費高昂，客戶乖地照付。我們當年都是義務服務，任勞任怨，做得好沒人讚賞，做得不合意還會挨罵，真是此一時也，彼一時也。

菲律賓總統馬可仕夫婦和我相識有年，第一夫人給了我一個難題，我也只好量力而為。我是典禮的副主持人，貴賓席上有一個位置留給我，同時尼克森的兩位女兒和尼克森的佛州密友比比諾波蘇，也留了一個特別座位給我。於是做了最後決定，把我的官方特別座位讓給馬可仕夫人，我告訴菲律賓大使，讓我親自帶她到我的座位去，然後我準備和尼克森的家人同坐。問題解決。

雪。艾媚妮身穿菲國薄紗禮服，肩上披了一件短皮衣，我看她凍得直發抖。

於是親自把一條毛毯拿給她保暖。典禮台上我有特別通行證可以隨便上下，其他人為了安全問題，不能自由

行走。馬可仕夫人那天也搶盡了鏡頭，非常風光，當然事後對我也很感謝。

同年我任特使去參加菲國的軍人

節，被邀入住總統府馬拉卡南宮，其後數次去馬尼拉，都是總統官邸的座上客。日換星移，馬可仕去世，艾媚妮也成非議人物，三年前和她在紐約有一次會面。長江後浪推前浪，大江东去，誰曰不然。

彥士缺席宣稱感冒

從上所述，使我回憶到雷根總統

的就職大典。一九八一年美國和台灣已無邦交，台灣在華盛頓只設有台灣代表處，夏功權是當年的代表。我和他商議安排台灣的代表團來參加典禮

，台灣決定派總統府秘書長蔣彥士做團長，團員包括最後一任駐美大使沈劍虹夫婦，我又做了典禮的副主席，又再挑起了那個吃力不討好的擔子。

一九七九年卡特政府正式承認中華人民共和國，和北京建交，同時和台灣斷交，訂立了對台關係法，承認只有一個中國。這也是一項非常特殊的措施。

台灣是朋友但又不能算是國賓。

美國國務院對此非常認真。他們知道

蔣彥士已到華府，非常緊張，並向台灣代表處表示抗議，蔣彥士到我家中商量，我說我已安排了觀禮席第一排的位置，算是貴賓，和各國外交使節不同座。蔣彥士仍怕有問題，於是宣稱感冒，入了醫院。出席的台灣代表有夏功權夫婦，沈劍虹夫婦，也算完滿。

一九九四年華盛頓羅斯福總統紀念館成立，基金會委任我做國際部主任，國內部主任由美國電影協會主席

傑克瓦倫提（去年退休，共任該職近五十年）擔任。台灣聯合報王愬吾捐了三十萬美元，香港何鴻燊博士也捐

了三十萬美元。此外香港商人黃成華、葉惠歧各捐拾萬美元，我捐了二十萬美元，合共壹佰萬美元。台灣和香港捐贈人來到華盛頓，柯林頓總統夫婦在白宮特別招待。第一夫人還有茶會款客，非常禮遇。客人在白宮拍了多張照片留念。

華府女主人我無愧

蔣經國任國防部長時，來美訪問，我在自宅設宴招待。請來了美國國防部長之外，還請來了兩位特殊人物，一位是聯邦調查局局長胡佛，一位是中央情報局局長大維海軍上將。他們兩人第一次同時出席一個宴會，而且是在我家中。我既無官職，又非說客，大家私下稱我為華府女主人，我算當之無愧。蔣經國當時也覺得很有面子，和兩位大人物合照留念。如今

大江東去，浪淘盡，千古風流人物。
往事不堪回首。

我生於亂世，能與多位風雲人物
做朋友，也算幸事。如今苟存性命於

亂世，紙上筆下不知有往事多少。

台灣外交界朋友如錢復、沈鈞、

陸以正等，軍方有郝柏村、溫哈熊、

黃杰、宋長志，政界如林洋港、高玉
樹、宋楚瑜、連戰等多有回憶錄和手

記，可讀性高，也是為歷史留下一些
後人不知的片段。

景蒙名嘴會說笑話

早年蔣經國時期，國軍退除役官
兵輔導委員會主任委員是趙聚鈺，他

甚得蔣經國的信賴，可說是經國先生
的左右手，我有幸和趙氏夫婦成為好
友。

此外輔導會屬下的榮民工程處處
長是嚴孝章，他經常來華府，我們多
次歡敘，該時溫哈熊將軍是軍資處主
任，大家把酒言歡，其樂無窮，當年

魏景蒙也有參加，他是名嘴，又會說
笑話，大家無拘無束，真是對酒當歌
人生幾何。

謝東閔副總統寫了一本回憶錄「
說地，黃杰主席毫無架子，他寫了回
憶錄還送我一本。

有一年台灣省主席黃杰領我們去
參觀石門水庫，同行有嚴孝章、夏功
權夫婦、雷永鈞夫人。我們一行談天

歸返」也於一九八〇年親自送我一本

，現在他們兩人也都已不在，睹書思
人，能不惆然。

運通小語

陳運通

▲「名譽」如果沒有「品格」在後面扶持著，保證很快的
用「動」來維護。

▲「名譽」如果沒有「品格」在後面扶持著，保證很快的
就會煙消雲散。

▲只有愛心，才能得到人心。

▲被愛是件好事，愛人比被愛更好，正如施比受更為有福

一樣。

▲愛情是超時空的，不因時間長而沖淡，不因距離遠而疏
遠。